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סדנא לפיתוח משימות מבחן למבניות מתוך תוכנית הלימודים החדשה בכימיה
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קבוצה 1 :    אסתר ברקוביץ


                     מוחמד גרה

                     מנאר מנסור

                     אלה רייר

מנחה:
 זיוה בר-דב
שאלה 1

בטבלה שלפניך ארבע תמיסות מימיות וערכי ה- pH של התמיסות.

באיזו שורה בטבלה מוצגים ערכי ה- pH המתאימים לתמיסות הנתונות? 

	       KCl(aq)
	   HCOOH(aq)
	    CH3OH(aq)
	   CH3NH2(aq)
	

	       pH=7  
	        pH>7  
	        pH<7  
	       pH=7  
	1.

	       pH<7
	        pH=7         
	        pH>7                
	       pH=7  
	2.

	       pH=7  
	        pH<7  
	        pH=7  
	       pH>7  
	3.

	       pH>7
	        pH=7  
	        pH=7  
	       pH<7       
	4.


התשובה הנכונה היא 3
שאלה 2

נתונות שלוש תמיסות מימיות של אשלגן הידרוקסידי:

(1)
200 מיליליטר של תמיסת KOH(aq) בריכוז 0.1 M 


(2)
100 מיליליטר של תמיסת KOH(aq) בריכוז 0.1 M 


(3)
50 מיליליטר של תמיסת KOH(aq) בריכוז 0.2 M 


מהו הסדר הנכון של ערכי ה- pH בתמיסות הנתונות?

1.    pH(1) > pH(2) = pH(3) 


3.     pH(1) = pH(2) < pH(3)
2.
pH(1) = pH(2) > pH(3) 


4.     pH(1) < pH(2) = pH(3)
התשובה הנכונה היא 3
שאלה 3  -  מידע כללי

	נושאי המבנית "כימיה... זה בתוכנו": חמצון-חיזור, חומצות ובסיסים. 
	נושאים קוריקולריים:

	הפקת חומץ בלסמי.
	תוכן "אוריינות":

	תכונות של חומצות ושל חומצות אורגניות בפרט.  חומצות חלשות.                                                               טיטרציה כשיטה לקביעת ריכוזים.
	מטרות דידקטיות:

	סיום הוראת המבנית "כימיה... זה בתוכנו".
	מיקום ברצף ההוראה:

	חישוב ריכוז מולרי. קשרים בין מולקולריים.                                                   מסיסות כוהל במים.
	ידע מוקדם:

	לדון עם התלמידים בכך שחומץ הוא תמיסה של חומצת חומץ (חומצה אצטית), ואילו חומצת חומץ או חומצה אצטית הם כינוים לחומצה קרבוקסילית ששמה השיטתי הוא חומצה אתאנואית.
	המלצות נוספות:

	השאלה מתאימה לכלל התלמידים הלומדים                         כימיה 3 יח"ל.                                                                                      בסעיף ד' התלמיד נדרש למיומנויות שרכש במעבדה. 
	הערות:
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שאלה 3

חומץ נוצר במהלך החמצון שעובר אתאנול, C2H5OH(l) , הנמצא ביין, בירה, שיכר ועוד. כל סוגי החומץ מכילים חומצה אצטית, CH3COOH(l) , ששמה הנוסף הוא חומצת חומץ. בכל החומרים שהוזכרו מומסים אתאנול ו/או חומצה אצטית במים.

א.
i
נסח את התהליך שמתרחש כאשר ממסים אתאנול במים.


ii
קבע אם ה- pH של התמיסה המתקבלת בתהליך שניסחת בתת-סעיף א' i


הוא חומצי, בסיסי או ניטרלי. נמק.

ב.
i
נסח את התהליך שמתרחש כאשר ממסים חומצה אצטית במים.


ii
קבע אם ה- pH של התמיסה המתקבלת בתהליך שניסחת בתת-סעיף ב' i


הוא חומצי, בסיסי או ניטרלי. נמק.

חומץ בלסמי הוא חומץ ריחני, איכותי שמקורו באיטליה. חומץ זה מיוצר מתירוש של ענבים לבנים, והוא המוצר הסופי המתקבל אחרי שנות יישון רבות בחביות עץ מיוחדות.

במהלך הייצור של חומץ בלסמי מתרחשת התגובה:



CH3CH2OH(aq)  +  O2(g)  (  CH3COOH(aq)  +  H2O(l)
ג.
קבע בשתי שיטות שונות מהו החומר המחמצן ומהו החומר המחזר בתגובה הנתונה. נמק.

מדענים הצליחו לייצר במעבדה חומץ הדומה בתכונותיו לחומץ בלסמי. נמצא שהריכוז הנדרש של החומצה האצטית בחומץ המיוצר במעבדה הוא כ- 0.9 M . בניסוי לקביעת הריכוז של החומצה האצטית בחומץ שהופק במעבדה בוצעה טיטרציה. ל- 30 מיליליטר חומץ הוסיפו מביורטה תמיסת נתרן הידרוקסידי, NaOH(aq) , בריכוז 1 M בנוכחות פנול פתלאין. הנפח של תמיסת NaOH(aq) הנדרש לתגובה מלאה היה 26.7 מיליליטר.

ד.
i
איך נקבעה נקודת הסיום של הטיטרציה בניסוי המתואר?


ii
נסח את התגובה שהתרחשה בניסוי וקבע מהו סוג התגובה.
ה.
i
חשב את ריכוז החומצה האצטית בחומץ שהופק במעבדה וקבע אם הריכוז 



שחישבת עונה על הדרישות. פרט את חישוביך, ונמק.


ii
קבע אם ריכוז יוני ההידרוניום, H3O+(aq) , (לפני הטיטרציה) בחומץ שהופק 



במעבדה גדול מריכוז 
החומצה האצטית בחומץ זה, קטן ממנו או שווה לו? נמק.

מחוון לשאלה 3

	
	ניקוד
	סעיף

	
	4 נק'
	 א.
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                           C2H5OH(l)   (   C2H5OH(aq)

	50%
	      i

	ה- pH של התמיסה המתקבלת בתהליך הוא ניטרלי.

C2H5OH(l) הוא חומר מולקולרי שלא מגיב עם מים, הוא רק מתמוסס

במים. לכן בתהליך ההמסה שלו לא נוצרים יוני H3O+(aq) או יוני OH((aq).

20% לקביעה

30% לנימוק


	50%
	      ii
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	3 נק'
	 ב.

	          CH3COOH(l)  +  H2O(l)          H3O+(aq)  +  CH3COO((aq)  

	50%
	     i

	ה- pH של התמיסה המתקבלת בתהליך הוא חומצי.

חומצה אצטית מגיבה עם מים ונוצרים יוני H3O+(aq) .

20% לקביעה

30% לנימוק


	50%
	      ii


	
	ניקוד
	סעיף

	החומר המחמצן הוא O2(g) , החומר המחזר הוא C2H5OH(aq) .

שתיים מהשיטות כנימוק:

I.  דרגת החמצון של אטומי החמצן במולקולות של O2(g) יורדת מ- 0              ל- (2  במהלך התגובה. דרגת החמצון של אטומי הפחמן במולקולות של CH3CH2OH(aq) עולה מ-  (2ל- 0 במהלך התגובה. 

II.  יש עליה ביחס בין מספר אטומי החמצן במולקולה למספר אטומים כולל במולקולה של תרכובת הפחמן. במולקולה CH3CH2OH היחס           הוא 1:9 ובמולקולה CH3COOH היחס הוא 1:4 (2:8).

III.  יש ירידה ביחס בין מספר אטומי המימן במולקולה למספר אטומים כולל במולקולה של תרכובת הפחמן. במולקולה CH3CH2OH היחס הוא 6:9 ובמולקולה CH3COOH היחס הוא 1:2 (4:8).

15%(2 לקביעת מחמצן ומחזר

35%(2 לשתי שיטות


	4 נק'
	 ג.     

	
	4 נק'
	 ד.

	נקודת הסיום של הטיטרציה בניסוי המתואר נקבעת לפי השינוי בצבע האינדיקטור פנול פתלאין מחסר צבע לסגול.  


	50%
	      i

	   H3O+(aq)  +  OH((aq)  (  2H2O(l)

לקבל גם:              H3O+(aq) + CH3COO((aq) + Na+(aq) +  OH((aq) ( 

                                                    Na+(aq) + CH3COO((aq) + 2H2O(l) 

CH3COOH(aq) + Na+(aq) + OH((aq) (                                       וגם:

                                                     Na+(aq) + CH3COO((aq) +2H2O(l)


	50%
	      ii


	
	ניקוד
	סעיף

	
	5 נק'
	 ה.

	מספר המולים של NaOH שהגיב: 

זהו גם מספר המולים של יוני OH((aq) שהגיבו.

היחס בין יוני OH((aq) ליוני H3O+(aq) על פי ניסוח תגובה הוא 1:1
לכן מספר המולים של יוני H3O+(aq) שהגיבו הוא0.0267  מול.

0.0267 מול התקבלו מ-0.0267  מול של חומצה אצטית.

ריכוז החומצה האצטית בחומץ שהופק במעבדה:

ריכוז זה עונה על הדרישות, כי הוא קרוב מאוד לריכוז הנדרש כ- 0.9 M .
15% למספר המולים של NaOH שהגיב

20% מספר המולים של יוני H3O+(aq) ו/או למספר המולים של חומצה

        אצטית 

25% לריכוז של חומצה אצטית

10% לכך שהריכוז עונה על הדרישות


	70%
	      i

	ריכוז יוני ההידרוניום, H3O+(aq) , לפני הטיטרציה בחומץ שהופק 

במעבדה קטן מריכוז החומצה האצטית בחומץ.

זוהי חומצה חלשה שאינה מגיבה במלואה עם מים לקבלת יוני הידרוניום.

15% לקביעה

15% לנימוק


	30%
	      ii

	
	20 נק'
	סה"כ



קבוצה 2 :    חולוד בלעום


                     רחמה בלעום

                     גליה גויכברג


           מיכאל קויפמן

מנחה:          זיוה בר-דב
שאלה 4

כדי לחקור את הדרך שבה מתרחשים תהליכים כימיים, משתמשים החוקרים בתגובה בין           יוני תיוסולפט, S2O32((aq) , לבין יוני הידרוניום, H3O+(aq) :

S2O32((aq)  + 2H3O+(aq)  (    S8(s)   +  SO2(g)  +  3H2O(l)  

מהי הקביעה הנכונה?

1.
התגובה הנתונה היא מסוג חומצה-בסיס בלבד.

2.
בתגובה הנתונה, הגופרית, S8(s) , היא תוצר החמצון של יוני S2O32((aq) .

3.
בניסוי שבו מגיב 1 מול יוני S2O32((aq) על פי התגובה הנתונה עובר 1 מול אלקטרונים.
4.
בתגובה הנתונה יוני S2O32((aq) פועלים גם כמחמצן וגם כמחזר.

התשובה הנכונה היא 4
שאלה 5  -  מידע כללי

	נושאי המבנית "כימיה... זה בתוכנו": חמצון-חיזור, קורוזיה, חישובים סטוכיומטריים על בסיס ניסוחים בחמצון חיזור. 
	נושאים קוריקולריים:

	הפקת מתכות ממינרלים, חומצה חנקתית בתהליכי חמצון-חיזור.
	תוכן "אוריינות":

	הבהרת המושגים: דרגות חמצון, מחמצן, מחזר, דרגות חמצון מרביות ומזעריות, חישובים סטוכיומטריים על בסיס ניסוחים של תהליכי חמצון-חיזור.
	מטרות דידקטיות:

	סיום הוראת המבנית "כימיה... זה בתוכנו".
	מיקום ברצף ההוראה:

	חישובים סטוכיומטריים.                                                     כלל המושגים בנושא חמצון-חיזור.
	ידע מוקדם:

	להרחיב למתכות אחרות - המוכרות וה"קרובות" יותר, למשל להתייחס לחידוש העבודה בתמנע. 
	המלצות נוספות:

	ניתן לשלב בהצלחה עם ניסויי מעבדה. 
	הערות:


שאלה 5

מתכת בדיל, Sn(s) נוחה לעיצוב, אינה עוברת חמצון בקלות ולכן עמידה בפני קורוזיה.
הבדיל נמצא בטבע בעיקר במינרל קסיטריט (Cassiterite), בצורת בדיל דו-חמצני, SnO2(s) .

בדיל מגיב עם תמיסה מרוכזת של חומצה חנקתית, HNO3(l) . בתגובה זו נוצרים SnO2(s) , חנקן דו-חמצני, NO2(s) , ומים.

א
i  
נסח ואזן את התגובה בין בדיל ל- HNO3(aq) . 


ii  
קבע איזה חומר עבר חמצון ואיזה חומר עבר חיזור בתגובה שניסחת בתת-סעיף א' i .



נמק.
ב.
בניסוי הגיבו 23.8 גרם Sn(s) בשלמות עם תמיסת HNO3(aq) בריכוז  M 16 .


i
מהו הנפח של תמיסת HNO3(aq) שהגיבה? פרט את חישוביך.


ii
כמה מול אלקטרונים עברו בניסוי? פרט את חישוביך.

כאשר חומצה חנקתית חשופה לאור או לחום,  היא משחררת תחמוצות חנקן המחלישות הגנות הגוף נגד מחלות נשימתיות כגון דלקת ראות.

ג.
לפניך חמש תחמוצות חנקן:   N2O  ,  NO  ,  NO2  ,  N2O3  ,  N2O5              .


i 
קבע דרגת חמצון של אטומי חנקן בכל אחת מהתחמוצת הנתונות.


ii 
קבע עבור כל אחת מהתחמוצות אם היא יכולה לשמש מחמצן בלבד, מחזר



בלבד, או גם מחמצן וגם מחזר. נמק.

ד.
 ל- 21.6 ליטר NO(g) הוסיפו כמות מספקת של חמצן. המגיבים הגיבו בשלמות ונוצר NO2(g) . נפח מולרי של גז בתנאי הניסוי היה 27 ליטר.


i 
נסח ואזן את התגובה המתוארת לעיל.


ii 
מהו המחמצן ומהו המחזר בתגובה שניסחת בתת-סעיף ד' i ? נמק.


iii
מהי המסה של NO2(g) שהתקבל? פרט את חישוביך. 

מחוון לשאלה 5

	
	ניקוד
	סעיף

	
	5 נק'
	 א.

	          Sn(s) + 4HNO3(aq) ( SnO2(s) + 4NO2(g) + 2H2O(l)
   
	50%
	      i

	חומר Sn(s) עבר חמצון,

כי דרגת החמצון של אטומי בדיל עלתה מ- 0 ל- +4 במהלך התגובה.

חומר HNO3(aq) עבר חיזור, 

כי דרגת החמצון של אטומי חנקן ירדה מ- +5 ל- +4 במהלך התגובה.

10%(2 לשתי קביעות

15%(2 לשני נימוקים                                              
	50%
	      ii

	
	5 נק'
	 ב.

	המסה המולרית של Sn(s) :


מספר המולים של Sn(s) שהגיב:
יחס המולים בניסוח תגובה בין  HNO3(aq) ל- Sn(s) הוא 1:4 ,

לכן מספר המולים של HNO3  הוא:
הנפח של תמיסת HNO3(aq) שהגיבה: 
10% למסה המולרית של Sn(s)
25% למספר המולים של Sn(s) 
20% למספר המולים של HNO3
25% לנפח של תמיסת HNO3(aq)

	80%
	     i


טבלה מסכמת לתת-סעיף ב' i :

	       Sn(s)   +  4HNO3(aq) (  SnO2(s)   +  4NO2(g)    +   2H2O(l)

	119
	63
	151
	46
	18
	מסה מולרית

(גרם/מול)

	1
	4
	1
	4
	2
	יחס המולים בניסוח תגובה

	0.2
	0.8
	0.2
	0.8
	0.4
	מספר מולים נתון/נדרש

בניסוי ספציפי

	23.8
	
	
	
	
	מסה נתונה/נדרשת          בניסוי ספציפי (גרם)

	
	0.05
	
	
	
	נפח התמיסה

(ליטר)

	
	16
	
	
	
	ריכוז מולרי של מומס בתמיסה (M)


	
	ניקוד
	סעיף

	בתגובה בין 1 מול Sn(s) ל- 4 מול HNO3(aq) עוברים 4 מול אלקטרונים.

מספר המולים של אלקטרונים עברו בניסוי:


	20%
	ב.   ii

	
	5 נק'
	ג.

	N2O              NO               NO2              N2O3              N2O5     

	25%
	      i    


	
	ניקוד
	סעיף

	התחמוצת N2O5 יכולה לשמש מחמצן בלבד,

כי דרגת החמצון של אטומי החנקן במולקולות התחמוצת היא +5 ,

שהיא דרגת החמצון הגבוהה ביותר האפשרית של אטומי החנקן,

לכן הם יכולים רק "לקבל" אלקטרונים - לעבור חיזור.  
התחמוצות N2O  ,  NO  ,  NO2  ,  N2O3   

יכולות לשמש גם מחמצן וגם מחזר,

כי דרגת החמצון של אטומי החנקן במולקולות של כל אחת מהתחמוצות האלה היא הגבוהה ביותר (+5) ולא הנמוכה ביותר ((3) האפשרית של אטומי החנקן, לכן הם יכולים גם "לקבל" אלקטרונים - לעבור חיזור,

וגם "לוותר" על האלקטרונים" - לעבור חמצון.
5%(5 לחמש קביעות

25% להסבר על N2O5
25% להסבר על שאר התחמוצות
	75%
	ג.    ii

	
	5 נק'
	 ד.

	                              2NO(g)  +  O2(g)  (  2NO2(g) 
	25%
	      i

	O2(g) - חומר מחמצן,

כי דרגת החמצון של אטומי חמצן ירדה מ- +5 ל- (2 במהלך התגובה -

החומר עבר חיזור.

NO(g) - חומר מחזר,

כי דרגת החמצון של אטומי חנקן עלתה מ- +2 ל- +4 במהלך התגובה -

החומר עבר חמצון.

10%(2 לשתי קביעות

15%(2 לשני נימוקים                                              


	50%
	      ii


	
	ניקוד
	סעיף

	מספר המולים של NO(g) שהגיב:

יחס המולים בניסוח תגובה בין  NO2(g) ל- NO(g) הוא 1:1 ,

לכן מספר המולים של NO2(g)  הוא 0.8 מול
המסה המולרית של NO2(g) :

המסה של NO2(g) :

10% למספר המולים של NO(g)
5% ליחס המולים בניסוח תגובה

5% למסה המולרית של NO2(g)
5% למסה של NO2(g)

	25%
	     iii

	
	20 נק'
	סה"כ


טבלה מסכמת לתת-סעיף ד' iii :
	      2NO(g)      +        O2(g)       (    2NO2(g)

	30
	32
	46
	מסה מולרית

(גרם/מול)

	2
	1
	2
	יחס המולים בניסוח תגובה

	0.8
	0.4
	0.8
	מספר מולים נתון/נדרש

בניסוי ספציפי

	
	
	36.8
	מסה נתונה/נדרשת          בניסוי ספציפי (גרם)

	21.6
	
	
	נפח הגז נתון/נדרש בניסוי ספציפי (ליטר)

	27
	27
	27
	נפח מולרי של גז בתנאי הניסוי (ליטר למול)


שאלה 6  -  מידע כללי

	נושאי המבנית "כימיה... זה בתוכנו": חמצון-חיזור, חמצון גלוקוז, ATP , חישובים סטוכיומטריים על בסיס ניסוחים בחמצון חיזור, היבטים אנרגטיים. 
	נושאים קוריקולריים:

	הכנת יין, חמצון גלוקוז, ATP .
	תוכן "אוריינות":

	הבהרת המושגים: דרגות חמצון, מחמצן, מחזר, חישובים סטוכיומטריים על בסיס ניסוחים של תהליכי חמצון-חיזור.
	מטרות דידקטיות:

	סיום הוראת המבנית "כימיה... זה בתוכנו".
	מיקום ברצף ההוראה:

	חישובים סטוכיומטריים.

כלל המושגים בנושא חמצון-חיזור.
	ידע מוקדם:

	רצוי לשלב עם ניסויי מעבדה. יקל מאוד אם התלמידים מנוסים בעבודה מעשית. 
	המלצות נוספות:

	לשים לב לממד האינטנסיבי של ניסיון בעבודה מעשית.   
	הערות:


שאלה 6

בניסוי I הרתיחו מים, וכך הורידו מאוד את ריכוז החמצן במים. אחר כך קיררו את המים ל-35oC, הכניסו אותם לבקבוק והוסיפו להם שמרים ותמיסת גלוקוז, C6H12O6(aq) , פקקו את הבקבוק בפקק שמתוכו יוצאת צינורית אל מבחנה הפוכה שבתוך אמבט מים (ראה איור).

א.  
i 
נסח ואזן את התגובה המתרחשת בבקבוק. 


ii    בתגובה שניסחת בתת-סעיף א' i , איזה מהתוצרים נוצר בתהליך חמצון



ואיזה מהתוצרים נוצר בתהליך חיזור? נמק.


iii  
לאחר זמן מה הגז הפסיק לזרום למבחנה. מה גרם לכך?

ניסוי II בוצע באותם התנאים כמו ניסוי I . בניסוי זה בוצעו אותן הפעולות כמו 

בניסוי I , אך הפעם הוסיפו חמצן לתמיסת הגלוקוז עם שמרים.

בשני הניסויים, במשך 10 דקות, השתחררה כמות זהה של אנרגיה. 

ב.
באיזה מהניסויים, I או II , הגיבה כמות קטנה יותר של גלוקוז? נמק.

ג. 

באיזה מהתהליכים שהתרחשו בניסויים I ו- II , משתמשים לייצור היין ומדוע? 

ד. 
כאשר תאי גוף האדם נמצאים באותם תנאים ששררו בניסוי II , הם מייצרים             כ- 40 קילוגרם ATP ביממה, בזמן המנוחה. לשם כך התאים משתמשים                                ב- 14.4 קילוגרם גלוקוז. לשם כך התאים מפרקים כ- 378 גרם גלוקוז על פי התגובה:


C6H12O6(s)  +  6O2(g)  (  CO2(g)  +  H2O(l)


i 
בכמה מול גלוקוז ביממה משתמשים תאי הגוף להיווצרות ATP ? פרט את חישוביך.

ii 
כמה מולקולות ATP נוצרות כאשר תא משתמש במולקולה אחת של גלוקוז?



המסה המולרית של ATP היא 507 גרם למול. פרט את חישוביך.
ה - סעיף רשות


כמה מול אלקטרונים ביממה עוברים בתאי הגוף להיווצרות ATP ?  

פרט את חישוביך.

מחוון לשאלה 6

	
	ניקוד
	סעיף

	
	7 נק'
	 א.

	             C6H12O6(aq)   (   2C2H5OH(aq)  +  2CO2(g)


	30%
	      i

	CO2(g) נוצר בתהליך חמצון,

כי דרגת החמצון של אטומי הפחמן במולקולות CO2(g) היא +4  

ודרגת החמצון של כל אחד מאטומי הפחמן במולקולות הגלוקוז היא 0 .

דרגת החמצון של אטומי הפחמן עלתה, ז.א. הם עברו חיזור.

C2H5OH(aq)  נוצר בתהליך חיזור, 

כי דרגת החמצון של כל אחד מאטומי הפחמן במולקולות הכוהל היא (2  ודרגת החמצון של כל אחד מאטומי הפחמן במולקולות הגלוקוז היא 0 .

דרגת החמצון של אטומי הפחמן ירדה, ז.א. הם עברו חיזור.

10%(2 לשתי קביעות

10%(2 לשני נימוקים  

                                            
	40%
	      ii

	ריכוז הכוהל בתמיסה עלה, לכן השמרים הפסיקו לעבוד.

או: כל הגלוקוז הגיב - התגובה הסתיימה.


	30%
	     iii

	בניסוי II .

כאשרהתגובה מתרחשת בנוכחות החמצן, מכל מול גלוקוז משתחררת כמות האנרגיה גדולה יותר, מכמות האנרגיה המשתחררת כאשר התגובה מתרחשת ללא חמצן. 

ידוע שבשני הניסויים משתחררת אותה כמות אנרגיה. מכאן אפשר להסיק שבניסוי II התפרקה כמות קטנה יותר של גלוקוז.

40% לקביעה

60% לנימוק


	4 נק'
	 ב.


	
	ניקוד
	סעיף

	בתהליך שהתרחש בניסוי I .
  בתהליך זה נוצר כוהל.




או: שמרים בנשימה אנאירובית, המתרחשת בתהליך ייצור היין, 

       יוצרים כוהל.

20% לקביעה

30% לנימוק


	4 נק'
	 ג.

	תהליך שהתרחש בניסוי II ,

החמצן עלול לחמצן את הכוהל שביין לחומצה אצטית.

20% לקביעה

30% לנימוק


	50%
	       ii

	
	5 נק'
	 ד. 

	המסה המולרית של גלוקוז:

מספר המולים של גלוקוז ב-378  גרם גלוקוז:


	40%
	      i

	
מספר המולים של ATP ב- 40 קילוגרם:

התאים משתמשים ב- 2.1 מול גלוקוז להיווצרות 78.9 מול ATP .

כאשר תא משתמש במולקולה אחת של גלוקוז, נוצרות:

10% למספר המולים של ATP 

20% למספר מולקולות


	60%
	     ii

	
	20 נק'
	סה"כ

	בתגובה בין גלוקוז לחמצן דרגת החמצון של אטומי פחמן עולה 
מ- 0 ל- +4 . כלומר, כאשר מגיב מול אחד של גלוקוז, עוברים 24 מול אלקטרונים (במולקולה יש 6 אטומי פחמן). להיווצרות ATP דרושים ביממה 2.1 מול גלוקוז, לכן מספר מול אלקטרונים שעוברים בתאי הגוף להיווצרות ATP ביממה הוא:

                                                            מול אלקטרונים 24 ( 2.1 = 50.4
	 ה - רשות


שאלה 7  -  מידע כללי

	נושאי המבנית "כימיה... זה בתוכנו": חומצות ובסיסים. 
	נושאים קוריקולריים:

	קרקעות גירניות בארץ.                                                            ניסויים לקביעת תכולת הגיר בקרקע. 
	תוכן "אוריינות":

	חישובים סטוכיומטריים על בסיס ניסוחים הכוללים קרבונטים.                                                                                       עקומת מוליכות, שיקוע, פרוטיות של חומצות.
	מטרות דידקטיות:

	סיום הוראת המבנית "כימיה... זה בתוכנו".
	מיקום ברצף ההוראה:

	חישובים סטוכיומטריים.                                                               כלל המושגים בנושא חומצה-בסיס.
	ידע מוקדם:

	רצוי לשלב עם ניסויי מעבדה. יקל מאוד אם התלמידים מנוסים בעבודה מעשית. 
	המלצות נוספות:

	לשים לב לממד האינטנסיבי של ניסיון בעבודה מעשית.   
	הערות:


שאלה 7

קרקעות רבות בארץ הן קרקעות גירניות. גיר, CaCO3(s) , לא מתמוסס במים וגורם לבעיות בהתפתחות הצמח. עלים נעשים בהירים עקב ירידה בכמות הכלורופיל בהם. מידת העמידות לנוכחות הגיר משתנה מצמח לצמח, לכן חשוב לדעת את תכולת הגיר בקרקע מסוימת.

בוצעו שלושה ניסויים לקביעת תכולת הגיר

באותה קרקע. 

בניסוי I השתמשו במערכת המתוארת באיור.

שמו למבחנה דגימת קרקע שמסתה 25 גרם, וטפטפו תמיסת חומצה מימן כלורית,HCl(aq)  , בריכוז 0.5 M . במבחנה התרחשה תגובה (1) 

שבה הגיב CaCO3(s) , שבקרקע הנבדקת, עם HCl(aq) . תוצרי התגובה הם פחמן דו-חמצני, CO2(g) , תמיסת סידן  כלורי, CaCl2(aq) , ומים.

א.
i 
רשום ואזן ניסוח יוני מלא של תגובה (1). 


ii    אילו חלקיקים פועלים כחומצה ואילו חלקיקים פועלים כבסיס בתגובה (1)?



נמק. 


iii
לתגובה מלאה עם כל הגיר שבדגימה נדרשו 200 מיליליטר של תמיסת החומצה. 



חשב את מסת הגיר בדגימת הקרקע. פרט את חישוביך.

ב. 
הסבר מה מתרחש במערכת המתוארת באיור ואיך היא פועלת. 

בניסוי II השתמשו במערכת זהה לזו שבניסוי I , שמו למבחנה דגימת קרקע שמסתה 25 גרם, אך הפעם טפטפו תמיסת חומצה אצטית, CH3COOH(aq) , בריכוז 0.5 M . התגובה התרחשה עד תום.

ג.
קבע אם נפח הגז שהשתחרר בניסוי II היה גדול מנפח הגז שהשתחרר בניסוי I , קטן ממנו או שווה לו. נמק.

בניסוי III השתמשו במערכת זהה לזו שבניסוי I , שמו למבחנה דגימת קרקע שמסתה 25 גרם, אך הפעם טפטפו תמיסת חומצה גופרתית, H2SO4(aq) , בריכוז 0.5 M . 

ד.
קבע אם בניסוי III הנפח של תמיסת החומצה הנדרש לתגובה מלאה עם כל הגיר שבדגימה, היה גדול מ- 200 מיליליטר (נפח החומצה הנדרש בניסוי I ), קטן            מ- 200 מיליליטר או שווה ל- 200 מיליליטר. נמק.

בכל אחד מהניסויים, הגז שהשתחרר במבחנה הועבר לבקבוק ארלנמאייר עם תמיסת סידן הידרוקסידי, Ca(OH)2(aq) . בבקבוק התרחשו שתי תגובות, (2) ו- (3) זו אחר זו:


(2)
Ca2+(aq)  +  2OH((aq)  +  CO2(g)  (  CaCO3(s)  +  H2O(l)

(3)
CaCO3(s)  +  CO2(g)  +  H2O(l)  (  Ca2+(aq)  +  2HCO3((aq)  

במהלך ניסוי I מדדו מוליכות חשמלית של התמיסה בבקבוק. (התהליך התרחש בעודף CO2(g) .) בגרף שלפניך מוצגות ממצאי המדידות.

ה.
i
הסבר את השתנות המוליכות החשמלית בקטע a-b.


ii
הסבר את השתנות המוליכות החשמלית בקטע b-c.

מחוון לשאלה 7

	
	ניקוד
	סעיף

	
	6 נק'
	 א.

	CaCO3(s) + 2H3O+(aq) + 2Cl((aq) ( Ca2+(aq) + 2Cl((aq) + CO2(g) + 3H2O(l)     

	25%
	      i

	יוני H3O+ פועלים כחומצה, כי הם משחררים פרוטונים והופכים למולקולות המים.

יוני CO32( פועלים כבסיס, כי הם קולטים פרוטונים: 

    CaCO3(s) + H3O+(aq) ( Ca2+(aq) + HCO3((aq) + H2O(l)   

    HCO3((aq) + H3O+(aq) ( H2CO3(aq) + H2O(l)   

    H2CO3(aq)  (  CO2(g) + H2O(l)      
לקבל גם הסבר מילולי במקום ניסוח תגובות.

10%(2 לשתי קביעות

10%(2 לשני נימוקים


	40%
	      ii

	מספר המולים של HCl ב- 200 מ"ל תמיסה: 

ממול אחד של HCl נוצר 1 מול של יוני H3O+(aq) , 

לכן בניסוי יגיבו 0.1 מול יוני H3O+(aq) .

יחס המולים בניסוח התגובה בין יוני H3O+(aq)  ל- CaCO3(s) הוא 1:2
לכן מספר המולים של CaCO3(s) שיגיבו בניסוי הוא:                0.05 מול

המסה המולרית של CaCO3(s) :            

מסת הגיר בדגימת הקרקע: 
10% למספר המולים של HCl
10% למספר המולים של CaCO3(s)
5% למסה המולרית של CaCO3(s)
10% למסת הגיר בדגימת הקרקע

	35%
	      iii

	
	ניקוד
	סעיף

	CaCO3(s) שבדגימת הקרקע מגיב עם תמיסת HCl(aq) . במבחנה מתרחשת תגובה (1). CO2(g)  הנוצר בתגובה העובר בצינור לבקבוק ארלנמאייר ומגיב 

עם תמיסת Ca(OH)2(aq) . בתגובה זו שוקע CaCO3(s) . 


	3 נק'
	 ב.

	נפח הגז שהשתחרר בניסוי II היה שווה לנפח הגז שהשתחרר בניסוי I .

ממול אחד של חומצה אצטית, CH3COOH , ייווצר מול אחד של                              יוני H3O+(aq)  (כמו במקרה של HCl ) שיגיבו עם אותה כמות של הגיר.

30% לקביעה

70% לנימוק

  
	3 נק'
	 ג.

	בניסוי III הנפח של תמיסת החומצה הנדרש לתגובה מלאה עם כל הגיר שבדגימה, היה קטן מ- 200 מיליליטר.

ממול אחד של H2SO4 נוצרים 2 מול של יוני H3O+(aq) , לכן הריכוז של 

יוני H3O+(aq) בתמיסה יהיה גדול פי שניים, ונפח התמיסה שיידרש יהיה קטן  פי שניים. 
לקבל גם חישוב כנימוק.

30% לקביעה

70% לנימוק


	4 נק'
	 ד.     

	
	4 נק'
	 ה.

	בקטע a-b המוליכות החשמלית יורדת כמעט לאפס, כי במהלך תגובה (2)
נוצרים משקע CaCO3(s) ומים, ובתמיסה כמעט ולא נשארים יונים ניידים.


	50%
	      i

	בקטע b-c המוליכות החשמלית עולה, כי במהלך תגובה (3) נוצרים יונים

 ניידים Ca2+(aq) ו- HCO3((aq) .


	50%
	      ii

	
	20 נק'
	סה"כ



קבוצה 3 :    סוזנה דוד


                     עדנה כהן

                     אלה פרוטקין-זילברמן


           לואיזה קריכלי

מנחה:          רלי שור

שאלה 8

החיטוי של מי בריכה נעשה בדרך כלל על ידי הזרמת הגז כלור, Cl2(g) , למים.

כלור מגיב עם מי הבריכה על פי התגובה:


Cl2(g)  +  2H2O(l)   (   HOCl(aq)  +  H3O+(aq)  +  Cl((aq)
החומצה החלשה HOCl(aq) משמידה את החיידקים.

על פי התגובה הנתונה, מהו ההיגד הנכון?

1.
החומצה HOCl(aq)  היא תוצר של חמצון.
3.   יוני Cl((aq) הם תוצר של חמצון.

2.
החומצה HOCl(aq)  היא תוצר של חיזור.
4.   התגובה הנתונה אינה תגובת 

      חמצון-חיזור.

שאלה 9 - העשרה

תמיסה המכילה הן CH3COONa והן CH3COOH מתפקדת כתמיסת בופר. 

איזה/אילו מההיגדים I-III מתאר/מתארים נכון את פעילות התמיסה?

I.
 הוספת חומצה בכמות קטנה תנוטרל על ידי יוני CH3COO( .

II.
 הוספת בסיס בכמות קטנה תנוטרל על ידי יוני הידרוניום, H3O+ .
III
 הוספה של יוני H3O+ בכמות קטנה לא תגרום לשינוי משמעותי ב-pH .

IV
 הוספה של יוני OH( בכמות קטנה לא תגרום לשינוי משמעותי ב-pH .
1.
היגד I בלבד.

3.   היגדים I , II ו- III בלבד.

2.
היגדים I ו- II בלבד.
4.   כל ההיגדים: I , II , III ו- IV .

התשובה הנכונה היא 4 

שאלה 10  -  מידע כללי

	נושאי המבניות "כימיה... זה בתוכנו": חומצות ובסיסים; "יחסים וקשרים בעולם החומרים".
	נושאים קוריקולריים:

	(  הקשר בין תגובות חומצה בסיס לבין חיי היומיום.  (  תרופות שמאזנות את החומציות בגוף האדם -  תרופה נגד צרבת.                                                          (  תרופות תוססות.                                                        (  מרכיבי התרופה אלקא זלצר שהם חומצות ובסיסים
	תוכן "אוריינות":

	יישום המושגים שנלמדו במבניות שהוזכרו.                   הבנת הקשר בין מבנה החומר והקישור בו לבין אופיו החומצי או הבסיסי.
	מטרות דידקטיות:

	סיום הוראת המבנית "כימיה... זה בתוכנו" - תרגול מסכם.
	מיקום ברצף ההוראה:

	נושאים הנלמדים במבניות שהוזכרו, כגון חומצות ובסיסים, מבנה וקישור, סטוכיומטריה, מסיסות של חומרים במים.
	ידע מוקדם:

	1. אפשר לעבוד עם התלמידים על הכתבה על המאזן החומצי-בסיסי בגוף האדם, ולאחר מכן להתייחס לשאלה.                                                                                        2. העמקה בנושא צרבת והטיפול בה.                           3. שילוב השאלה עם פעילות מיז"מ "תרופות תוססות"
	המלצות נוספות:


שאלה 10

יש אנשים שלאחר שאכלו מרגישים הרגשה לא נעימה של צריבה בבית החזה המקרינה לעיתים לכיוון הצוואר. תחושה זו נקראת "צרבת". צרבת מופיעה בעקבות חומציות יתר במערכת העיכול העליונה.
תרופת "אלקה זלצר" משמשת להורדת חומציות יתר בקיבה. היא מיוצרת כתרופה תוססת. שניים מהמרכיבים העיקריים של  התרופה הם: 

סודה  לשתייה,  NaHCO3(s), וחומצת לימון שנוסחת המבנה שלה היא:                                    

א.
רשום נוסחה מולקולרית של חומצת לימון.

מכניסים חומצת לימון למים.

ב.
i 
כשמכניסים את חומצת הלימון למים מתרחשים שני תהליכים: המסת



החומצה במים ותגובה בין החומצה לבין המים. מהם תפקידי המים 



בכל אחד משני התהליכים? הסבר.

    
בהנחה שחומצת הלימון מגיבה במלואה:


ii   
נסח את התהליך המתרחש / התהליכים המתרחשים. 


iii 
מהו תחום ה- pH של התמיסה (בסיסי, חומצי, ניטרלי) בתום 



התהליך/התהליכים? נמק.

מכניסים סודה לשתייה למים.

ג.
i 
כשמכניסים את סודה לשתייה למים מתרחשים שני תהליכים: המסת



הסודה לשתייה במים ותגובה בין יוני HCO3((aq) לבין המים. 



מהם תפקידי המים בכל אחד משני התהליכים? הסבר.


ii
נסח את התהליך המתרחש / התהליכים המתרחשים. 


iii
מהו תחום ה- pH של התמיסה (בסיסי, חומצי, ניטרלי) בתום 



התהליך/התהליכים? נמק.

מכניסים טבלית אחת של "אלקה זלצר" למים. מתרחשת (בין היתר) תגובה בין שני

המרכיבים העיקריים של הטבלית. התגובה מלווה בתסיסה.

ד.
i 
נסח את התגובה בין שני המרכיבים העיקריים של הטבלית. 


ii
בתגובה שניסחת בתת-סעיף ד' i , איזה משני המרכיבים פועל כחומצה 



איזה - כבסיס? נמק.


iii 
איזה מהמרכיבים העיקריים של הטבלית משמש לטיפול בצרבת? נמק.


iv
הסבר מדוע התמיסה תוססת.

סעיפים נוספים - רשות

טבלית אחת של "אלקה זלצר" מכילה 1.0 גרם חומצת לימון ו-2.3  גרם סודה לשתייה.

מכניסים את הטבלית למים. מתרחשת תגובה שניסחת בתת-סעיף ד' i .

ה.
מהו נפח הגז המשתחרר בתגובה בתנאי החדר? פרט את חישוביך.


נתון: נפח מולרי של גז בתנאי החדר הוא 25 ליטר.

ו.
כל כמות הגז שחישבת בסעיף ה', הועברה לתמיסת Ca(OH)2(aq) שנפחה              100 מיליליטר. המגיבים הגיבו בשלמות על פי התגובה:


CO2(g)  +  Ca2+(aq)  +  2OH((aq)  (  CaCO3(s)  +  H2O(l)


i
מהו הריכוז המולרי של תמיסת Ca(OH)2(aq) ? פרט את חישוביך.


ii 
איזה מהגרפים (1), (2), (3) שלפניך מתאר נכון את השתנות המוליכות 



החשמלית של התמיסה במהלך התגובה בין CO2(g) לתמיסת Ca(OH)2(aq) ? 



נמק.


מחוון לשאלה 10

	
	ניקוד
	סעיף

	                                      C6H8O7
	2 נק'
	 א.

	
	6 נק'
	 ב.

	1.  בתהליך המסה של חומצת לימון במים, למים תפקיד של ממס.

2.  בתגובת חומצה-בסיס בין מולקולות של חומצת לימון לבין מולקולות המים, המים מתפקדים כבסיס. 
למים יש תפקיד של בסיס כי מולקולות המים קולטות פרוטונים, H+ , ממולקולות של חומצת לימון ומתקבלים יוני הידרוניום.

15%(2 לשני תהליכים
	30%
	      i

	  C6H8O7(s)   (   C6H8O7(aq)                      תהליך ההמסה:            
או:
תגובת חומצה-בסיס:

לקבל גם: 
C6H8O7(aq)  +  3H2O(l)  (  3H3O+(aq)  +  C6H5O73( (aq)  

15%(2 לשני ניסוחים: תהליך ההמסה ותגובת חומצה-בסיס


	50%
	      ii

	תחום ה- pH של התמיסה בתום התהליכים יהיה חומצי,

כי נוצרים יוני הידרוניום.


	20%
	      iii

	
	
	

	
	6 נק'
	 ג.

	1.  בתהליך ההמסה של סודה לשתייה במים, למים תפקיד של ממס.

2.  בתגובת חומצה-בסיס בין יוני HCO3((aq) לבין מולקולות המים, המים מתפקדים כחומצה. 
למים יש תפקיד של חומצה כי המולקולות המים משחררות פרוטונים, H+ , והופכות ליוני OH((aq) .
15%(2 לשני תהליכים


	30%
	     i

	תהליך ההמסה:

   NaHCO3(s)   (   Na+(aq)  +  HCO3((aq)    
תגובת חומצה-בסיס:

HCO3((aq)  +  H2O(l)  (  H2CO3(aq)  +  OH((aq)   

H2CO3(aq)  (  CO2(g)  +  H2O(l)  

15%(2 לשני ניסוחים: תהליך ההמסה ותגובת חומצה-בסיס


	50%
	     ii

	תחום ה- pH של התמיסה בתום התהליכים יהיה בסיסי,

כי נוצרים יוני הידרוקסיד.
	20%
	     iii

	
	6 נק'
	 ד.

	  HCO3((aq)  +  H3O+(aq)  (  CO2(g)  +  2H2O(l)  


	20%
	      i

	יוניH3O+(aq)  פועלים כחומצה, כי הם משחררים פרוטונים.

יוני HCO3((aq) פועלים כבסיס, כי הם קולטים פרוטונים.

15%(2 לשני תפקידים


	30%
	      ii

	
	
	

	סודה לשתייה משמשת לטיפול בצרבת,

כי לאחר ההמסה יוני HCO3((aq) מתפקדים כבסיס שמנטרל חומציות יתר במערכת העיכול העליונה. 

(לכן הטבלית צריכה להכיל כמות מספיקה של סודה לשתייה: גם לתגובה עם חומציות היתר במערכת העיכול וגם לתגובה עם חומצת לימון.)

15%  לקביעה

15%  לנימוק


	30%
	      iii

	התמיסה תוססת כי משתחרר גז CO2(g) .


	20%
	      iv


סעיפים נוספים - רשות

	
	סעיף

	המסה המולרית של NaHCO3(s) :

מספר המולים של NaHCO3(s) ב- 2.3 גרם:

במול אחד של NaHCO3(s) יש מול אחד של יוני HCO3((aq) ,

לכן ב- 0.0027 מול NaHCO3(s) יש 0.0027 מול יוני HCO3((aq) .

המסה המולרית של C6H8O7(s):

מספר המולים של C6H8O7(s) ב- 1 גרם:
ממול אחד של C6H8O7(s) נוצרים בתגובה עם מים 3 מול יוני H3O+(aq) ,

לכן מ- 0.0052 מול C6H8O7(s) יתקבלו:

                                                      0.0052 מול 3 (  = 0.0156 מול יוני H3O+(aq) 

היחס בניסוח התגובה בין יוני HCO3((aq) ליוני H3O+(aq) הוא 1:1 ,

לכן יוני H3O+(aq) נמצאים בחוסר ויוני HCO3((aq) בעודף.

היחס בניסוח התגובה בין יוני H3O+(aq) ל- CO2(g) הוא 1:1 ,

לכן בתגובה יתקבלו 0.0156 מול גז CO2(g) .

נפח הגז CO2(g) המשתחרר בתגובה:

5% (2 למסה המולרית של שני החומרים 

10%(2 למספר המולים של שני החומרים

15%(2 למספר המולים של שני סוגי היונים

10% לכך שיוני H3O+(aq) נמצאים בחוסר ויוני HCO3((aq) בעודף

15% למספר המולים של הגז CO2(g)  

15% לנפח הגז CO2(g)      

	 ה.      


	
	סעיף

	
	 ו.

	הגיבו 0.0156 מול גז CO2(g) .

היחס בניסוח התגובה בין CO2(g) ל- Ca(OH)2(aq) הוא 1:1 ,

לכן הגיבו 0.0156 מול Ca(OH)2 .

הריכוז המולרי של תמיסת Ca(OH)2(aq) :


	       i

	גרף (3) .

המוליכות החשמלית בתמיסה גבוהה כי יש בה יונים Ca2+(aq) ו- OH((aq) .

היונים הם חלקיקים טעונים שיכולים לנוע בחופשיות בתמיסה.

בתגובה נוצר חומר יוני קשה תמס CaCO3(s) ומים. חומר יוני מוצק לא מוליך חשמל כי היונים שבו אינם ניידים בגלל כוחות המשיכה האלקטרוסטטיים ביניהם. המוליכות של המים זניחה כי זה חומר מולקולרי (מעט מאוד מולקולות המים מגיבים ביניהן בתגובת חומצה-בסיס ונוצרים יוני הידרוניום ויוני הידרוקסיד).


	       ii



קבוצה 4 :    פאינה חזין


                     מרואן יאסין

                     רוזי לייבה


           יורי רזניק

מנחה:          רלי שור
שאלה 11

לפניך ארבע תרכובות המכילות גופרית:


H2SO3(l)     ,     H2S(g)     ,     H2SO4(l)     ,     SO3(g)     ,     SO2(g)
באילו מבין התרכובות הנתונות עשויים אטומי גופרית גם לחמצן וגם לחזר?

1.
SO2(g)  ו- H2SO4(l)  בלבד.

2.
SO2(g)  ו- H2SO3(l)  בלבד.

3.
SO2(g) , H2SO4(l)  ו- H2S(g) בלבד.

4.
SO2(g) , SO3(g) ו- H2SO4(l)  בלבד.


התשובה הנכונה היא 2 

שאלה 12  -  מידע כללי

	המבנית "כימיה... זה בתוכנו": חמצון-חיזור.
	נושאים קוריקולריים:

	תרגיל בעקבות ביצוע ניסוי במעבדה על ידי תלמידי כיתה י"א.
	תוכן "אוריינות":

	יישום מושגים בחמצון-חיזור שנלמדו, וגם מושגים במבנה וקישור ובסטוכיומטריה.                              התמודדות עם שאלה המתייחסת לניסוי במעבדה.
	מטרות דידקטיות:

	סיום של הוראת הנושא חמצון-חיזור.
	מיקום ברצף ההוראה:

	מושגים הנלמדים במבניות "כימיה... זה בתוכנו" (חמצון-חיזור), "יחסים וקשרים בעולם החומרים".  
	ידע מוקדם:

	לבקש מהתלמידים להציע מתכות המתאימות לכל אות בשאלה.
	המלצות נוספות:


שאלה 12

תלמידי כיתה י"א ביצעו ניסוי בנושא חמצון-חיזור. התלמידים קיבלה ארבע מתכות המסומנות באותיות a , b , c , d , וארבע תמיסות של יוני המתכות האלה.

בטבלה שלפניך מרוכזות תצפיות של תלמידי כיתה י"א במהלך הניסוי שבוצע במעבדה.

התלמידים ציינו את התרחשות התגובה ב- (+) ואת אי התרחשות התגובה ב- ((). 

	         d(s)
	          c(s)  
	         b(s)
	         a(s)
	

	         (
	         (
	         (
	
	      a2+(aq)      

	         (
	         (
	
	         +
	      b3+(aq)

	         (
	
	         +
	         +
	      c2+(aq)

	
	         +
	         +
	         +
	      d+(aq)


א.
נסח את כל התגובות שהתרחשו בניסוי.

ב.
סדר את המתכות a(s) , b(s) , c(s) , d(s)  על פי כושרן לחזר,  מהגבוה לנמוך. 
ג.
קבע אם אפשר לשמור תמיסה המכילה יוני c2+(aq)בכלי העשוי ממתכת b(s) ? נמק.

כלים העשויים מכל אחת מהמתכות a(s) , b(s) , c(s) , d(s) , עוברים שיתוך במשך הזמן. 
ד.
i
איזו מהמתכות a(s) , b(s) , c(s) , d(s)  נוטה ביותר לעבור שיתוך? נמק.



ii
להגנת הכלי שעשוי ממתכת b(s) , מצפים את הכלי בשכבה של אחת מהמתכות



a(s) , c(s) , d(s) (כדי שהציפוי יגיב עם חמצן ומים במקום המתכת b(s) ).



איזו מהמתכות a(s) , c(s) , d(s) היא המתכת המתאימה ביותר לציפוי? נמק.

ה.
i
בחר באחת מהתגובות שניסחת בסעיף א', וקבע כמה מול אלקטרונים יעברו



בניסוי שבו יגיבו בשלמות 0.2 מול מתכת עם כמות מתאימה של יוני מתכת



אחרת. פרט את חישוביך.



ii
בניסויים נוספים ביצעו את שאר התגובות שניסחת בסעיף א'. בכל אחד



מהניסויים הגיבו בשלמות 0.2 מול מתכת עם כמות מתאימה של יוני מתכת 



אחרת. עבור כל אחד מהניסויים, קבע אם יעבור בו אותו מספר מולים של 



אלקטרונים שחישבת בתת-סעיף ה'  i. נמק ללא חישובים.

מחוון לשאלה 12

	
	ניקוד
	סעיף

	     (1)   3a(s)  +  2b3+(aq)  (   2b(s)  +  3a2+(aq) 
     (2)   a(s)  +  c2+(aq)  (   c(s)  +  a2+(aq)
     (3)   a(s)  +  2d+(aq)  (   2d(s)  +  a2+(aq)
     (4)   2b(s)  +  3c2+(aq)  (   3c(s)  +  2b3+(aq)
     (5)   b(s)  +  3d+(aq)  (   3d(s)  +  b3+(aq)
     (6)   c(s)  +  2d+(aq)  (   2d(s)  +  c2+(aq)
20%(2 לתגובות (1) ו- (5)

15%(4 לתגובות (2), (3), (4) ו- (6)

	4
	 א.

	                                    a(s) > b(s) > c(s) > d(s)

	3
	 ב.

	אי אפשר לשמור תמיסה המכילה יוני c2+(aq)בכלי העשוי ממתכת b(s) ,

כי b(s) מחזר חזק יותר מ- c(s) , ולכן כלי העשוי ממתכת b(s) יגיב עם

תמיסה המכילה יוני c2+(aq).

30% לקביעה

70% לנימוק


	3
	 ג.

	
	5
	 ד.

	מתכת a(s) , 

כי היא המחזר החזק ביותר.

או: כי הנטייה שלה לעבור חמצון היא הגדולה ביותר.

20% לקביעה

30% לנימוק


	50%
	      i


	
	ניקוד
	סעיף

	מתכת a(s) , 

כי היא המחזר החזק ביותר.

או: כי הנטייה שלה לעבור חמצון היא הגדולה ביותר.

20% לקביעה

30% לנימוק

-  לעתים המתכת המצפה נבחרת בגלל יכולתה ליצור שכבת הגנה ולא בגלל יכולתה לתפקד כמחזר, אך בשאלה זו שואלים רק על יכולתה לתפקד כמחזרת.


	50%
	 ד.   ii

	
	5
	 ה.

	עבור התגובות (1), (2), (3), (6):

1 מול מתכת משחרר 2 מול אלקטרונים שעוברים למחמצן.

אם יגיבו 0.2 מול מתכת, יעברו:  
עבור התגובות (4), (5):

1 מול מתכת משחרר 3 מול אלקטרונים שעוברים למחמצן.

אם יגיבו 0.2 מול מתכת, יעברו:  


	60%
	     i

	בהתאם לבחירת התלמיד בתת-סעיף ה' i :

בניסויים שבהם ביצעו התגובות (1), (2), (3), (6) יעברו 0.4 מול אלקטרונים, כי המתכות שמגיבות בהם יוצרות יונים בעלי מטען 2+ .

בניסויים שבהם ביצעו התגובות (4), (5), יעברו 0.6 מול אלקטרונים,            כי המתכת שמגיבה בהם יוצרת יונים בעלי מטען 3+ .


	40%
	     ii

	
	20 נק'
	סה"כ



קבוצה 5 :    שרה אקונס


                     נחום סטולר

                     עיסא אלפחל

מנחות: 
זיוה בר-דב         

רלי שור

שאלה 13

צרבת היא סימפטום לחומציות יתר בקיבה. אנשים הסובלים מצרבת נוטלים טבליות שתפקידן להעלות את ה- pH בקיבה.

טבליה לטיפול בצרבת עשויה להכיל:

1.
CH3CH2OH
2.
CH3COOH
3.
NaHCO3
4.
HOCl

התשובה הנכונה היא 3 

שאלה 14  -  מידע כללי

השאלה עוסקת ביוד, בתרכובותיו וביונים המכילים אטומי יוד

	נושאי המבניות "יחסים וקשרים בעולם החומרים", "כימיה... זה בתוכנו".
	נושאים קוריקולריים:

	נטרול עודפי יוד במעבדה על ידי תמיסת נתרן תיוסולפט, Na2S2O3(aq) .
	תוכן "אוריינות":

	(  יישום מושגים שנלמדו, כגון מושגים בחמצון-חיזור, חישובים סטוכיומטריים, כולל חישובים הקשורים לטיטרציה.                                                                             (  יישום ידע הנרכש בכיתה בפתרון בעיות בעבודת המעבדה.
	מטרות דידקטיות:

	לאחר הוראת חמצון-חיזור במבנית "כימיה... זה בתוכנו".
	מיקום ברצף ההוראה:

	נושאי המבניות שהוזכרו.
	ידע מוקדם:

	לדון עם התלמידים בשימושים של יוד ברפואה, בצילום ועוד, ובשימוש בתגובות המופיעות בשאלה:                     ( ברפואה: יוד משמש כחומר מחטא  על פי תגובה (2).              ( בכימיה אנליטית: קביעת ריכוז תמיסת יוד - תגובה 3 .
	המלצות נוספות:

	כדאי להמליץ לתלמידים לחפש באינטרנט מידע על יוד ותרכובותיו.
	הערות:


שאלה 14

השאלה עוסקת ביוד, בתרכובותיו וביונים המכילים אטומי יוד.

בכל אחת משלוש התגובות (1)-(3) שלפניך אחד המגיבים הוא יוד. צבע התמיסה המימית של יוד הוא חום.

(1)
I2(s)  +  Cl2(g)  (  2ICl(l)

(2)
I2(aq)  +  2OH((aq)  (  IO((aq)  +  I((aq)  +  H2O(l)

(3)
I2(aq)  +  2S2O32((aq)  (  2I((aq)  +  S4O62((aq)  

א.
i
עבור כל אחת מהתגובות, ציין את דרגת החמצון של אטומי יוד בכל אחד מסוגי 



החלקיקים המכילים 
אטומים אלה.


ii
עבור כל אחת מהתגובות קבע אם אטומי היוד פועלים כמחמצן או כמחזר. נמק.


iii
עבור כל אחת מהתגובות קבע אם מופיעים בה סוגי אטומים שלא משתתפים 



בתהליך חמצון-חיזור. נמק.

לעתים, בעקבות ניסויים מסוימים, נמצאת במעבדה תמיסה מימית של יוד. כדי לנטרל

את היוד, שהוא כידוע רעיל, מוסיפים לתמיסתו תמיסת נתרן תיוסולפט, Na2S2O3(aq) .

ב.
i
איך אפשר לוודא שכל היוד אכן הגיב עם Na2S2O3(aq) ?


ii
היעזר בתגובה (3) וחשב את הנפח של תמיסת Na2S2O3(aq) בריכוז 0.5 M הדרוש



לנטרול של 400 מיליליטר תמיסת I2(aq) בריכוז 0.3 M . פרט את חישוביך.

ביצעו ניסוי שבו הגיבו 16.7 גרם של דו-יודין פנטהאוקסיד, I2O5(s) , עם כמות מתאימה

של חד-תחמוצת פחמן, CO(g) . התרחשה תגובה (4):

(4)
I2O5(s)  +  5CO(g)  (  I2(s)  + 5CO2(g)

ג.
i
קבע מהו החומר המחמצן ומהו החומר המחזר בתגובה (4). נמק.


ii
כמה מול אלקטרונים עברו בניסוי? פרט את חישוביך.

בניסוי אחר התרחשה תגובת חמצון-חיזור בין I2O5(s) ותמיסת Na2S(aq) . במהלך תגובה

זו השתנו דרגות החמצון של אטומי יוד ושל אטומי גופרית. 

ד.
קבע אם דרגת החמצון של אטומי היוד בתוצר, שהתקבל בתגובה, גבוהה מדרגת


החמצון של אטומי היוד ב- I2O5(s) , נמוכה ממנה או שווה לה. נמק.

מחוון לשאלה 14

	
	ניקוד
	סעיף

	
	
	 א.

	(1)
I2(s)  +  Cl2(g)  (  2ICl(l)

(2)
I2(aq)  +  2OH((aq)  (  IO((aq)  +  I((aq)  +  H2O(l)

(3)
I2(aq)  +  2S2O32((aq)  (  2I((aq)  +  S4O62((aq)  

5% לקביעת דרגת חמצון של אטומי יוד במולקולות I2
5%(4 לקביעת דרגת חמצון של אטומי יוד בתוצרים של התגובות


	25%
	      i

	בתגובה (1) אטומי היוד פועלים כמחזר,

כי דרגת החמצון של אטומי יוד שבמולקולות I2 עלתה מ- 0 ל-+1 במהלך התגובה.

בתגובה (2) אטומי היוד פועלים גם כמחמצן וגם כמחזר.

דרגת החמצון של חלק מאטומי יוד שבמולקולות I2 ירדה מ- 0 ל-(1 במהלך התגובה, אטומים אלה פועלים כמחמצן.

דרגת החמצון של חלק אחר מאטומי יוד שבמולקולות I2 עלתה

מ- 0 ל-+1 במהלך התגובה, אטומים אלה פועלים כמחזר.

בתגובה (3) אטומי היוד פועלים כמחמצן,

כי דרגת החמצון של אטומי יוד שבמולקולות I2 ירדה מ- 0 ל-(1 במהלך התגובה

5%(3 לשלוש קביעות

10%(3 לשלושה נימוקים


	45%
	      ii


	
	ניקוד
	סעיף

	בתגובה (1) אינם מופיעים סוגי אטומים שלא משתתפים בתהליך חמצון-חיזור. 

דרגת החמצון של כל אחד מסוגי האטומים משתנה במהלך התגובה.
בתגובה (2) מופיעים סוגי אטומים שלא משתתפים בתהליך 

חמצון-חיזור. 

דרגות החמצון של אטומי מימן ושל אטמו חמצן שביוני OH((aq) אינן משתנות במהלך התגובה.

בתגובה (3) מופיע סוג אטומים שלא משתתפים בתהליך 

חמצון-חיזור. 

דרגת החמצון של אטומי חמצן שביוני S2O32((aq) אינה משתנה במהלך התגובה.

5%(3 לשלוש קביעות

5%(3 לשלושה נימוקים


	30%
	 א.  iii

	
	
	 ב.

	אפשר לוודא שכל היוד אכן הגיב עם Na2S2O3(aq) על פי העלמות הצבע החום של התמיסה. 

צבע התמיסה המימית של יוד הוא חום, ותמיסת יוני יוד היא חסרת צבע.

(גם תמיסות של יוני Na+(aq) ,S2O32((aq)  , S4O62((aq) הן חסרות צבע.)


	30%
	     i


	
	ניקוד
	סעיף

	מספר המולים של יוד בתמיסת I2(aq) :

יחס המולים בניסוח התגובה בין S2O32((aq) ל- I2(aq) הוא 1:2 ,

לכן מספר המולים של יוני S2O32((aq)  הדרוש לתגובה :

   0.12 מול ( 2 = 0.24 מול   
מול אחד של Na2S2O3 מכיל מול אחד של יוני S2O32( , לכן מספר המולים של Na2S2O3 הדרוש לתגובה הוא 0.24 מול.

הנפח של תמיסת Na2S2O3(aq) הדרוש לתגובה:

25% לחישוב מספר המולים של יוד

20% ליחס המולים

25% לנפח של תמיסת Na2S2O3(aq)

	70%
	 ב.   ii

	
	
	 ג.

	I2O5(s)  הוא חומר מחמצן, כי דרגת החמצון של אטומי יוד יורדת

מ- +5 ל- 0 במהלך התגובה.

CO(g) הוא חומר מחזר, כי דרגת החמצון של אטומי פחמן עולה

מ- +2 ל- +4 במהלך התגובה.
15%(2 לשני חומרים


	30%
	     i

	המסה המולרית של I2O5(s) :

מספר המולים של I2O5(s) שהגיבו:
על פי ניסוח התגובה, אם מגיב 1 מול I2O5(s) , עוברים 10 מול אלקטרונים,

אם בניסוי הגיבו 0.05 מול I2O5(s) , עברו:


	70%
	     ii


	
	ניקוד
	סעיף

	דרגת החמצון של אטומי היוד בתוצר, נמוכה מדרגת החמצון של אטומי היוד ב- I2O5(s) .

דרגת החמצון של אטומי הגופרית ב- Na2S היא (2 . זוהי דרגת החמצון הנמוכה ביותר של אטומי הגופרית, לכן בתגובת חמצון-חיזור הם יכולים לפעול כמחזר בלבד. מכאן, אטומי היוד ב- I2O5(s) יפעלו כמחמצן, ודרגת החמצון שלהם תרד במהלך התגובה.

40% לקביעה

60% לנימוק


	
	 ד.

	
	20 נק'
	סה"כ
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